

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

续写社会长期稳定奇迹
——新时代中国社会建设述评

“我们要牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，坚持以人民为中心的发展思想，努力抓好保障和改善民生各项工作，不断增强人民的获得感、幸福感、安全感，不断推进全体人民共同富裕。”新中国成立以来，党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国社会建设全面加强，人民生活全方位改善，社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平大幅度提升，发展了人民安居乐业、社会安定有序的良好局面，续写了社会长期稳定奇迹。

以人民为中心：全面小康一个也不能少

沐浴着秋日的阳光，赣深高铁线上一趟趟列车飞驰而过。距离赣深高铁龙川西站仅十多分钟车程，便利的交通给广东河源市龙川县佳派村带来一派新景象。

佳派村党支部书记葛业显说，以前村里穷，垃圾靠风刮、污水靠日晒，村里留不住年轻人。“如今，环境变好了，交通顺畅了，村里还建起了花生产产业园，看得见的好日子就在眼前！”

时光回溯。2012年，中国农村尚有近1亿人口生活在扶贫标准线下，贫困发生率为10.2%。国际经验表明，当一国贫困人口数占总人口的10%以下时，减贫就进入“最艰难阶段”。

小康路上，“一个都不能少”。习近平总书记把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，亲自挂帅、亲自出征、亲自督战。25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线。

打赢脱贫攻坚战，中国创造了彪炳史册的“脱贫奇迹”：现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列。平均每年减贫1000多万人，相当于一个中等国家的人口。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记庄严宣告：“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题。”

建设小康中国，一个都不能少；建设健康中国，同样一个都不能少。

党的十八大以来，我国不断完善疾病预防控制体制、体系建设，建成全球最大、横向到底、纵向到底的疾病和健康危险因素监测网络。

“人民至上、生命至上”。两年多来，面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，以习近平同志为核心的党中央果断决策、沉着应对，始终坚持“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”。

五条技术路线同时启动疫苗研发，全民免费接种，在安全科学的前提下，不落下任何一个群体……截至今年9月3日，全国

(上接第一版)扶持“专精特新”中小企业提升跨境电商和数字贸易，利用青岛在中日韩三国贸易方面的区位优势，加快青岛企业转型升级；扩大开放优势，培育消费热点，持续强化新兴投资的市场吸引力和对外辐射力；做强项目载体平台，提升招商引资质效，持续创新突破，优化涉外服务生态链；加速RCEP示范窗口建设，全面深化对外开放合作，用好人才流动便利政策；强化RCEP试验基地政策赋能，服务企业发挥市场主体作用等。

汲斌斌强调，要紧紧抓住RCEP生效重大机遇，充分挖掘RCEP政策红利，进一步增强加快建设国际消费中心城市的使命感、紧迫感。要发挥好青岛独特资源禀赋，着力在加快扩大对外开放、实现产业链联动、发展跨境电子商务等方面持续发力。加快建设中日韩消费专区，扩大与日韩、东盟等全方位合作，聚集全球优质消费资源；精准实施产业链、供应链招商，推动消费、制造产业链联动发展；大力发展战略电子商务等新兴消费服务业。要进一步优化营商环境，提高政府部门服务能力，完善国际消费服务监管体系，加快城市更新步伐，完善城市国际化的供给能力，推动青岛消费环境提档升级，增强城市的国际竞争力。全市政协组织、政协各参加单位和广大政协委员要积极践行“容、融、通”协商工作理念，推动做好RCEP与国际消费中心城市创建的结合文章。

市政协副主席李苏满，秘书长刘卫国出席会议。

(上接第一版)坚持一张蓝图绘到底、一以贯之抓落实，对照“六个城市”建设的各项目标任务，具体化、项目化、清单化、责任化抓实落细，真正做到“定了就干、干就干成、干就干好”，切实把“规划图”变成“施工图”，久久为功推动青岛在全省勇当龙头、在全国争先进位、在全球彰显特色，努力实现城市发展的美好愿景。

聚力打造“六个城市”，必须压实工作责任、凝聚工作合力。

“六个城市”建设涉及全市方方面面，既有系统集成，也有分头推进，需要各有关部门齐心协力、共同参与。要加强组织领导，压实工作责任，市领导小组办公室要牵头抓总，切实发挥顶层设计、综合协调、督导落实等职能，各个城市专班要建立完善工作机制，统筹抓好重点工作和项目的研究推进，各区(市)各部门要对照规划方案确定的目标任务，研究制定推进落实的具体举措，努力交出“六个城市”建设满意答卷。

使命在肩，勇毅前行。建设现代化国际大都市，是习近平总书记交给青岛的重大任务，更是青岛的时代使命。让我们牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚决扛起“走在前、开新局”的光荣使命，立足自身特色，厚植发展优势，坚定不移按照市第十三次党代会擘画的美好蓝图实干笃行、奋勇前进，以事争一流的志气、改革创新的锐气、善作善成的底气，努力在全市形成全方位、高质量建设“六个城市”的宏大画面和生动场景，不断展现新时代社会主义现代化国际大都市的新气象、新面貌、新风采！

市政协副主席李苏满，秘书长刘卫国出席会议。

(上接第一版)此后，青岛在北方率先实现了六种跨境电商监管模式全覆盖；2021年，全市跨境电商进出口额超300亿元，增长近五倍。在商务部首次对全国105个跨境电商综合试验区开展的综合考核评估中，青岛位列“第一档”。

服务贸易为“双循环”打开发展的增量空间。2020年8月，青岛获批国家全面深化服务贸易创新发展试点城市。2021年，全市服务贸易总额突破千亿大关，达到1101.7亿元；同比增长37.1%，高于全国21个百分点。今年上半年，尽管外部环境严峻复杂，全市服务贸易各项指标仍逆势上扬，实现服务贸易总额758.4亿元、同比增长53.1%，占全省比重达到57%，全国先进、全省领军的地位进一步巩固。

扩展开放新版图

资本“引进来”、“走出去”是有效联通两个市场、加快产业全球布局的关键一招。十年来，青岛通过积极主动的“引进来”“走出去”，项目质量逐步提高，结构日趋优化，加速与全球经济“共舞”。

“引进来”提质增效。2021年，青岛实际使用外资61.7亿美元，比2012年增长约34%，占全省比重28.6%，实际使用外资规模稳居全国前列；全年新设外商投资企业908家，实有外资企业达13971户。

资本“引进来”、“走出去”是有效联通两个市场、加快